

# Odkaz Fidela Castra žije dál, protože Kuba neustále posílá do celého světa „lékaře, ne bomby“

[rt.com/news/571705-fidel-cuba-legacy-doctors](https://rt.com/news/571705-fidel-cuba-legacy-doctors)

19. února 2023, 12:34

DomovSvětové zprávy

Ikonický revoluční vůdce před 15 lety odstoupil z funkce prezidenta, ale jeho národ se drží jeho kurzu



SOUBOR FOTOGRAFIE. Kubánský vůdce Fidel Castro hovoří o Mezinárodním dni pracujících v Revolution Plaza v Havaně na Kubě.

© AP Photo/Javier Galeano

Bezprostředně po nedávných ničivých zemětřesení v Turecku a Sýrii Kuba vyslala do postižených oblastí lékařské týmy, aby obětem poskytly péči.

Jejich odchod byl poznamenán slavnostním rozloučením, na kterém byla velká fotografie Fidela Castra. Bylo to docela vhodné, protože mezinárodní lékařská solidarita, kterou Kuba pravidelně rozšiřuje do zemí celého světa, je duchovním dítětem samotného zesnulého ikonického vůdce, který v roce 2003 hrdě prohlašoval, že Kuba neshazuje bomby na jiné země, ale posílá jim lékaře . .

Přestože Castro před 15 lety odešel ze svých oficiálních povinností jako prezident Kuby, nadále zůstává vůdcem v solidaritě a míru. Kubánští lékaři byli v průběhu let vysláni do více než 70 zemí, včetně téměř 40 různých zemí v roce 2020, aby pomohli v boji proti Covid-19. V roce 2010 dokonce New York Times uznaly úspěšnou kampaň

Kuby proti epidemii cholery, která vypukla na Haiti po dalším zemětřesení. V roce 2014 *Times* podobně ocenil kubánské vedení v úspěšném boji proti ebole v Africe:

*„Kuba je zbídačený ostrov, který zůstává z velké části odříznutý od světa a leží asi 4 500 mil od západoafrických zemí, kde se ebola šíří alarmující rychlostí. Přesto, když se Kuba zavázala nasadit stovky lékařských profesionálů do předních linií pandemie, bude hrát nejsilnější roli mezi národy, které se snaží virus zadržet.*

*Příspěvek Kuby má nepochybně alespoň částečně posílit její sužované mezinárodní postavení. Nicméně je třeba ho chválit a napodobovat.“*

Kromě toho pacienti z 26 zemí Latinské Ameriky a Karibiku cestovali na Kubu, aby jim kubánští lékaři obnovili zrak v rámci operace nazvané „Zázrak“. Mezi nimi byl Mario Teran, bolivijský voják, který zastřelil Che Guevaru.

Přečtěte si více

Pouze jedna země podporuje USA při hlasování na Kubě v OSN



V roce 2014 Fidel obdržel Konfuciovu cenu míru za své úsilí o ukončení napětí se Spojenými státy a za svou práci na odstranění jaderných zbraní. Kromě toho sehrál klíčovou roli při pomoci iniciovat, hostit a zprostředkovat mírová jednání mezi kolumbijskou vládou a partyzány FARC, která vyústila v mírovou dohodu v roce 2016 a ukončila 52 let brutálního občanského konfliktu.

Historická role, kterou Fidel Castro hrál, byla vždy předimenzovaná pro zemi tak malou, jako je ostrovní stát Kuba, a v důsledku toho byl jeho vliv pocíťován i za jejími hranicemi. Jednou z prvních zemí, které Kuba na počátku 60. let pomáhala, bylo Alžírsko, které

nedávno získalo nezávislost na Francii. Jak popsal Piero Gleijeses, profesor na Johns Hopkins University, ve své knize *Conflicting Missions* :

Bylo to neobvyklé gesto: nerozvinutá země nabídla bezplatnou pomoc druhé v ještě horší situaci. Byla nabídnuta v době, kdy exodus lékařů z Kuby po revoluci donutil vládu napnout své zdroje a zároveň zahájit své domácí programy na zvýšení masového přístupu ke zdravotní péči. „Bylo to, jako když žebrák nabízí svou pomoc, ale věděli jsme, že alžírský lid ji potřebuje ještě víc než my a že si ji zaslouží,“ poznamenal [kubánský ministr veřejného zdraví] Machado Ventura. Byl to akt solidarity, který nepřinesl žádný hmatatelný užitek a přinesl skutečné materiální náklady.

To lze říci o všech kubánských aktech mezinárodní solidarity.



Kubánští lékaři a zdravotní sestry se loučí před odjezdem do Turecka pečovat o oběti zemětřesení v Havaně 10. února 2023. © YAMIL LAGE / AFP

Mezitím jen velmi málo lidí na Západě ví, že Kuba pod Fidelovým vedením a s podporou SSSR hrála klíčovou roli při osvobození jižní Afriky od nadvlády USA a jihoafrické éry v době apartheidu a v konečném ukončení apartheidu v zemi. sám. Právě z tohoto důvodu prvním národem, který Nelson Mandela po propuštění z vězení navštívil, byla Kuba. Zatímco tam byl, Mandela chválil národ jako „zdroj inspirace pro všechny lidi milující svobodu“. Dokonce i *Washington Post* uznal Fidela Castra za hrdinu Afriky.

Po černobylské katastrofě v roce 1989 Kuba přijala a ošetřila 24 000 postižených dětí. Mnoho z těchto jedinců a jejich rodin tam žije dodnes. Tento akt solidarity nelze podceňovat vzhledem k ekonomickým podmínkám v ostrovní zemi v té době. Zatímco Kuba po revoluci v roce 1959, kterou Fidel vedl, velmi těžila z podpory SSSR a východního bloku, v roce 1989 komunistické vlády padly a pomoc ze samotného SSSR, který se zhroutil v roce 1991, vysychala. V důsledku toho všeho by Kuba vstoupila do toho, co nazývala „zvláštním obdobím“, do doby velké ekonomické deprivace, o níž mnozí věřili, že povede také ke zhroucení kubánské revoluce. Ale Fidel a Kuba vydrželi a pokračovali v rozšiřování pomoci lidem po celém světě, i když měli problémy nakrmit své vlastní lidi.

Přečtěte si více

Na okraji Armagedonu? Proč je ukrajinský konflikt nebezpečně podobný kubánské raketové krizi



Kvůli zintenzivnění amerických sankcí a blokáde Kuby za prezidenta Donalda Trumpa a pokračující za prezidenta Bidena nyní Kuba vstoupila do doby, která konkuruje „zvláštnímu období“. Ještě před Trumpovým zpřísněním sankcí – neutuchající ekonomická válka USA proti Kubě, kterou Havana označila za „genocidní“, stála zemi odhadem 1,1 bilionu dolarů příjmů a odepřela kubánskému lidu „léky zachraňující život, výživné potraviny a životně důležité zemědělská technika.“



Během vrcholu pandemie Covid-19 dokonce USA zablokovaly dodávku kritické lékařské pomoci, včetně masek a diagnostického vybavení, na Kubu.

USA trestají Kubu a kubánský lid nikoli za jejich nedostatky a neúspěchy, ale za jejich samotné úspěchy. A mezi úspěchy kubánské revoluce, kterou vedl Fidel Castro i po oficiálním odstoupení od moci, je nepřekonatelná solidarita Kuby se světem. Fidelův projev „doktoři, ne bomby“ implicitně kontrastoval s jeho zemí se Spojenými státy, které jsou zdaleka největším světovým dodavatelem zbraní, přičemž humanitární pomoci pomáhají stále méně. Americké sankce totiž přímo stojí v cestě humanitárním snahám v zemích, jako je Sýrie – země, kterou USA nadále ekonomicky dusí i tváří v tvář nedávnému zemětřesení.

Jose Marti, kubánský revolucionář a básník, který inspiroval samotného Fidela Castra, jednou řekl, že *„na světě jsou dva druhy lidí – ti, kteří milují a tvoří, a ti, kteří nenávidí a ničí. Je zřejmé, že Kuba, neustále inspirovaná myšlenkami a příkladem Fidela, je prvního typu.*

Prohlášení, názory a názory vyjádřené v tomto sloupci jsou výhradně výroky autora a nemusí nutně představovat výroky RT.

oped

Tento příběh můžete sdílet na sociálních sítích:

Sledujte dál RT

KubaFidel Castro



